



會址：台北市新生北路2段74號10樓之7
專線：02-25372528 傳真：02-25515366
發行人暨第十五屆理事長：陳恆德

典型在夙昔

埔里基督教醫院 陳恆常院長

常有人好奇「愚人之友基金會」為何會取這樣特別的名字。

埔里基督教醫院首任院長謝緯醫師，是個不可多得的醫療傳道前輩。在台灣念完神學院後繼續到日本學醫，戰後學成回台服務，既是多個醫療機構的負責醫師，也是教會的牧師。在埔基服務前後十五年間，常到偏遠山區巡迴醫療服務，到北門烏腳病診所開刀，護理學校教原住民護生，也創立了二林基督教醫院，一個禮拜要跑過五個醫療單位。被問到他為何願意如此拼命做別人做不到的事，他的名言就是：為著上帝的緣故，甘願做愚人。

在我所最喜愛的作家楊腓利的著作：耶穌真貌，他引導大家用身臨其境的方式，重新思考耶穌當時所做許多抉擇的涵義。他引用兩位歷史學家的專業觀點來闡釋為何耶穌是這麼一個非凡人物，與毫無疑問的是神。

歷史學家 H.G. Wells

以歷史學家的標準來衡量一個人偉大的程度，是根據

- ❖ 他留下多少可以成長的事物？
- ❖ 他是否讓人熱切地以新鮮的方式來思想？甚至在他離去以後依然堅持？！

歷史學家 Barbara Tuchman

- ❖ 寫歷史的重要原則就是：不可改變時間的順序。
- ❖ 能夠帶著讀者回到當初的情境之中，得到感同身受的滋味的歷史學家，才是一個好的歷史學家。

最近承蒙台灣基督徒醫學協會邀約，以「典型在夙昔」為題介紹埔基創院謝緯院長的事蹟，勉勵年輕的醫界同工。雖然謝緯醫師在54歲時就在工作中被神接走，大家都不勝唏噓的疑惑：上帝為何未讓他再多些年歲影響更多人。但若回顧他八歲時曾因肺部與腎臟重病，他的醫師父親與教會牧師迫切禱告求神醫治，終於痊癒，也有了額外46年的歲月為神效勞，不管是精神或肉體上如何辛勞，總是以基督的心為心，甘願做世間的愚人。他所留下來的佳美足跡，正是後輩追隨的典範。

正如同文天祥《正氣歌》裏最後四句：「哲人日已遠，典型在夙昔。風簷展書讀，古道照顏色。」（意思是：哲人足跡漸行漸遠，身影猶然歷歷在目；氣脈延展著頁頁青史，上古大道映照著我的背影合而為一。）（註）當我們持續著他所留下的典範，努力幫助有需要的人，我們就也是「古道照顏色」，與他的身影合而為一了。

阿里山尼希米行動報告

尼希米行動—阿里山鄒族老人居家關懷服務，至今已邁入第五個年頭，細數過去與TCMA共同服事的歲月，點滴都是神的帶領與恩典，從特殊個案的深度關懷，至獨居或重症老人的居家關懷與陪伴，定時或需要的陪同就醫，甚至是有特別醫療需要的支持與幫助，讓部落居民重新認識基督福音道成肉身的見證，前一陣子我們陸續告別了二位長輩，這是老人關懷事工進行後告別的第十九與二十位陪伴的長輩，其中一位更是我們與TCMA關懷的第一位長者，從認識、了解至關懷、陪伴，我們已成為他唯一的家人，告別式當天，我們把他安放在TCMA為他建造的家，雖然小，但卻是他真正在世的家，因他在世時一直想要回家，幾次的承諾與安撫，終究無法實現……。別世的前一週，尼希米小組成員就計劃一週後要至醫院去探望他，希望在安寧醫療的最後一刻，能在他身邊支持陪伴、安慰與代禱，在旁惶、孤獨與害怕的陰霾中，帶出平靜與安息，基督徒人生的目標，不就是要成為光來導引世人，進入神永遠的殿堂中嗎？我常在禱告與異象中，看到老人居家關懷與老人食堂是部落長輩的安寧病房，是教會臨終關懷的加護病房，在許多長輩別世的最候時刻，因著神的話語、詩歌與禱告，讓許多的長輩能在別世之前，看到神的平安與永遠的國度，感謝主，也謝謝這多年來不斷支持與代禱的TCMA所有的兄姊，願您們的憐憫與慈愛，紀念在上帝的聖手中。

憐恤人的人有福了，因為他們必得憐恤。馬太五：7

未肢巴書亞（安志強）牧師



部落游藝學校寫真

1. 七月7~11日茶山部落游藝學校已順利圓滿閉幕，原有115人與會，因颱風攪局有15人取消。參加的每個人都曬得紅通通的，非常盡興，感謝主的保守，一切平安沒有受到颱風的影響，也感謝大家的代禱。
2. 八月18~22日來吉部落的游藝學校，是第一次辦理，已進入最後預備階段，請為營會期間學員出入安全守望禱告。歡迎參與奉獻支持，奉獻三千元就能贊助一位原住民小朋友參加營會，請利用TCMA帳戶指名為游藝學校奉獻即可，感謝您的關心。

36°C 天空下

中山醫學大學 見習學生 吳易軒

「陽光之下有一群為主無怨的人，雖盡心力付出，但靠主豐富，世路雖崎嶇，祂要開道路，傳福音切莫灰心！成功失敗都不需太在意，靠著神祢是否已盡了力，要記得團契開始是靠主來帶領，全心信靠祂必會負責到底...」

乘坐著自強號北歸台北的路上，心中充滿著感恩與愛，腦海中則不停地詠唱這首「愛的團契」，並回想著短短五天在台東東和外科的豐盛恩典之旅。

猶記得出發的前幾天，我不時地注意氣象，因為無巧不巧地，陸續在太平洋上空形成三個颱風（蓮花、昌鴻、南卡），可能會經過台灣周圍，而我要前往的台東，大多時候是首當其衝會受到影響的區域。出發當天，高雄的天空灰濛濛的，一點都不討喜，讓人不禁也憂心起台東的天氣，畢竟下雨會造成移動上的不方便。隨著火車緩緩地駛進台東，可喜的是，陽光竟然透過窗戶灑落在我的臉龐，真的是讓我喜出望外，內心不住大大地讚美上帝！在這五天當中，雖然颱風路過台灣外海，但卻對於台東的天氣沒有絲毫的影響，因為每一天都是豔陽高照（大概都是36度的高溫）、適合外出的好天氣；雖然因為颱風的關係，沒能在達悟族人生活的蘭嶼島上住上兩天及參與禮拜，但是恩典的主，還是讓我們順利地往返了蘭嶼，不僅僅有義診，也與當地的居民有比較深層的互動，這一切都是出發來見習前的我所無法預知的。

原本報到當天就要前往蘭嶼的行程，因為颱風造成外海風浪過大的關係，所以延後了，也因此辛苦了顏醫師以及雪媚秘書調整整個見習行程，讓我們前兩天是在台東度過。這段時間裡，我們有參與了阿美族人的豐年祭典，也去看了一下火紅的金城

武樹、都蘭秘境、金樽沙灘、鹿野高台...等。在這當中，我再一次發現上帝創造大自然的美好，以及體認到上帝的浩瀚偉大；在台東眼目所及的自然風景，每個當下都如詩如畫，令我癡迷不已。

第三天則順利地搭船去到蘭嶼，感謝主，一路上算是風平浪靜，並透過施藥師所調製的暈船藥發揮效用，我們一行七個人，沒有一個人吐或不適！到了當地，則是由張牧師與張傑傳道夫婦負責接待我們。雖然原本預訂要義診的時間停了電，但卻讓我們有多的時間，欣賞上帝所創造的滿天星斗，也與當地居民、教友可以聊天互動。從顏醫師與牧師，以及台東其他當地人的互動當中，不難發現，顏醫師是用「朋友」的角色去與人們互動、真心地關心他們、與大家建立關係，所以走在台東的每個地方，幾乎每個人都認識顏醫師，並且都會寒暄上幾句話。還記得有個攤販說了句讓我印象深刻又感到好笑的話，他說：「在台東，若是不認識顏醫師的話，那可能就混不下去了！」由此可知，顏醫師這三十年來，真的是深根在台東這塊土地上，與這邊的人們建立了深厚的情誼。

從顏醫師的身上，我看到了他對於信仰的堅持，以及對神的信心！想在三十年前，他就願意離開人人稱羨的大醫院，來到台東這塊偏遠地區服務，並且不間斷地為這土地上的人們服務，這當中也並非沒有遇到令人膽戰心驚的醫療糾紛過，但憑著對上帝的信心，以及對信仰的堅持，如今已然與台東的人們如同家人一般，並且在診所裡有著禮拜堂，每天都會有晨禱跟午禱，週三更是有禮拜，讓員工們都有時間與神保持親近，並且聆聽主的話語。這幾天我所看到的，加上診所內的每一個人對於病患的服事態度，讓我想到羅馬書10:15所說

「報福音傳喜信的人，他們的腳蹤何等佳美！」因為他們是真的落實在他們的生命生活當中。

最後，在離開的當天早上，我們也去參訪了公東高工內的公東教堂！試想，若不是主的愛，錫質平神父當年怎會願意委身在這偏遠的台東服事，直到如今，學校還是秉持著當年的精神，為著台東這塊土地上的孩子提供就學的機會，並且品格教育這裡的孩子。我想神的恩典，真的是超乎我們所求所想的！就如同當初的台東人們，怎能料想到會有外

國人願意來到台東，無償地為他們的孩子提供教育機會呢？

這一次的見習，也讓我渴慕神的心再一次被挑旺起來，想要更多地親近神，願意順服主一生的帶領。因為知道，與主同在，是何等地美好！生命中的每一步，都可以安穩，並且充滿豐盛的恩典！而我所需要做的，就是效法東和外科每一位醫療人員的精神，成功失敗都不需太在意，只需要問問自己，靠著神，我是否已盡了力呢？

2015台灣TCMA, CCMM醫療傳道聯合退修會

代禱信

2015台灣TCMA, CCMM醫療傳道聯合退修會，將於八月7日至八月9日於彰化基督教醫院舉行，大會主題是「多元合一在主裡」，目前已有250人將與會，請在禱告中紀念扶持。

邀請大家一同代禱：

1. 今年會議由台灣基督徒醫學協會 (TCMA)、路加傳道會 (CCMM)、彰化基督教醫院 (CCH) 聯合主辦，盼望藉著各機構的合作、合一、能高舉主名。
2. 會前活動有40位醫護院校學生（國外30多位），將參訪彰基、埔基、嘉基與阿里山部落學習與服務，請為活動進行流暢並學生有收獲代禱。
3. 為大會同工有默契、合作愉快、身體健康、處理瑣碎繁雜的籌備工作都蒙神保守看顧，讓所籌備的事務有果效代禱。
4. 本次與會者當中有50多位來自國外，包含日本、韓國、香港、中國、蒙古，求主保守出入平安，順利與會。
5. 大小場次的講員與分享者有充分的準備與領受神的感動。
6. 與會者有所領受，進而生活中實踐分享出來。
7. 活動當中有聖靈的保守與充滿。
8. 活動場地、食、住、行都安全無虞。

醫療傳道聯合退修會
籌備會與禱告組 敬邀

